

国内

国家网络安全宣传周下周举办

据新华社北京电 记者从2日召开的2024年国家网络安全宣传周新闻发布会上获悉,2024年国家网络安全宣传周将于9月9日至15日在全国范围举办,开幕式等重要活动在广东省广州市举行。

2024年国家网络安全宣传周以“网络安全为人民,网络安全靠人民”为主题,将举办开幕式、网络安全技术高峰论坛主论坛暨粤港澳大湾区网络安全大会、网络安全博览会,集中发布一系列网络安全领域重要成果。同时将举行校园日、电信日、法治日、金融日、青少年日、个人信息保护日等系列主题日活动。

胡梦雪 王思北



北京迎来美丽朝霞

9月2日清晨,日出时分的北京首都国际机场。当日清晨,北京迎来满天朝霞。 新华社发

上半年科创板研发投入超780亿

据新华社电 上海证券交易所9月1日晚间发布的沪市上市公司2024年半年报综述显示,今年上半年科创板研发投入再创新高,累计投入超780亿元,同比增长约10%。

从沪市主板、科创板整体来看,上半年实体类公司研发投入合计近4300亿元,同比增长约4%。上交所表示,上半年沪市生产要素向新质生产力聚集,新旧发展动能加速转换。以生物医药行业为例,行业加快技术突破,商业化进程提质增速。其中科创板创新药公司营收同比增长67%,累计超50款药品获批上市,多款国产创新药渐入放量期。

从经营业绩看,上半年,沪市公司总体业绩保持稳健态势,合计实现营业收入24.94万亿元,合计实现净利润2.36万亿元。约八成公司实现盈利,其中110余家扭亏为盈。

分季度看,沪市公司二季度业绩重拾上升轨道,营业收入、净利润环比增速分别为4.9%、0.6%,净利润创近四个季度单季新高。其中,实体类公司二季度营业收入、净利润环比分别增长6.0%、7.7%,边际改善更为明显。

姚均芳 潘清

恢复台湾地区文旦柚输入大陆

据中新网电 海关总署网站消息,海关总署动植物检疫司2日发布关于恢复台湾地区文旦柚输入大陆的通知称,因从台湾地区输入大陆柑橘类水果中检出检疫性有害生物等不合格情况,总署自2022年8月3日起暂停台湾地区柑橘类水果(包括文旦柚)输入大陆。经综合评估台湾果农整改措施,现决定自2024年9月2日起恢复台湾地区文旦柚输入大陆。输入大陆文旦柚须来自获得注册登记的包装厂和果园,相关企业名单已在总署网站公布。各海关自2024年9月2日起恢复受理台湾地区文旦柚报关,并依法依规实施检验检疫。

4日晚8点可赏“龙收尾”

据新华社南京电 9月4日农历八月初二,“天幕剧场”将上演与“龙抬头”对应的天象:“龙收尾”。感兴趣的公众可于当日晚8点左右举头一观。

中国科学院紫金山天文台科普主管王科超介绍,我国古人为观天象,将天球赤道和黄道一带的恒星分为二十八个星组,称二十八宿。二十八宿中,每七宿为一组:东方为苍龙,南方为朱雀,西方为白虎,北方为玄武。“东方苍龙由角、亢、氐、房、心、尾、箕七宿组成,勾勒出一条龙的形象:角宿作龙头,亢宿为脖颈,氐宿为胸膛,房宿为龙腹,心宿是龙身,尾宿和箕宿共同代表龙尾。”王科超说,“龙收尾”描述的是农历八月初二晚8点左右,代表“龙头”的角宿刚好位于地平线附近;由尾宿和箕宿共同组成的“龙尾”仍在天空之中,其中箕宿处正南方位置,尾宿在天空接近正南方向;代表“龙身”的心宿来到天空西南方向,整个东方苍龙呈逐渐沉没的景象。 王珏玲 邱冰清

国际

伊朗确认天气导致莱希坠机

据新华社德黑兰电 伊朗武装部队总参谋部1日发布有关前总统莱希及其随行人员坠机遇难事件的最终调查报告,确认直升机坠毁的主要原因是恶劣天气状况。

最终报告确认了此前的调查结果,即事发时伊朗西北部包括浓雾在内的恶劣天气状况,是导致直升机坠毁的主要原因。

根据报告,专家仔细审查了直升机保养和维修的所有文件,确定所有重大维修和更换关键部件都是按标准进行。专家对出事直升机的剩余部件和系统进行了测试,没有发现可能导致坠机的缺陷。调查确认直升机在预定路线上飞行,没有偏航。调查排除了蓄意破坏的可能性,也排除了直升机成为“攻防系统、网络攻击、磁场和激光”目标的可能性。 沙达提

以色列爆发游行示威呼吁停火

据新华社耶路撒冷电 以色列1日爆发大规模游行示威活动,众多民众走上街头呼吁以色列政府与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)达成停火协议,推动被扣押在加沙地带的以方人员获释。

据以色列新消息报网站1日晚报道,当天全国共有70万人参加了游行示威活动,其中特拉维夫有55万人。1日晚间,数千名抗议者在特拉维夫的一条主干道纵火。警方发表声明称驱散了部分抗议者,全国至少有12人在游行示威中被捕。

以色列劳工联合会主席阿尔农·巴尔-戴维1日宣布,该工会将于2日发起全国性罢工,以发出达成停火协议“比什么都重要”的呼声。罢工将于2日6时开始,目前计划为期一天。特拉维夫等城市的市政部门已宣布参加此次罢工。 王卓伦



“摩羯”侵袭菲律宾

当地时间9月1日,热带风暴“摩羯”1日晚起侵袭菲律宾,引发暴雨和泥石流,截至2日已造成两人身亡、10人受伤。受此次极端天气影响,菲律宾多架次国内航班被取消,该国东部和中部港口航船暂停运营。

CFP供图

巴布亚新几内亚发生6.4级地震

据新华社悉尼电 莫尔兹比港消息:南太平洋岛国巴布亚新几内亚2日发生6.4级地震。目前暂无人员伤亡和财产损失报告。

据美国地质调查局地震信息网消息,地震发生于当地时间2日6时13分(北京时间4时13分),震中位于布干维尔岛潘古纳以南57公里处,震源深度41公里。

太平洋海啸预警中心未针对此次地震发布海啸预警。

巴布亚新几内亚地处大陆板块交界处,位于环太平洋火山带,地震频发。

体育



奥运健儿走进澳门社区

9月2日,在澳门妇联乐满家庭服务中心,乒乓球运动员马龙(左)与小朋友在乒乓球互动活动中。

当日,内地奥运健儿代表团走进澳门社区,到妇联乐满家庭服务中心、街总石排湾家庭及社区综合服务中心和工联氹仔湖畔综合服务中心与市民互动。

新华社发

郑钦文挺进美网八强



据新华社纽约电 1日,2024年美国网球公开赛展开单打第四轮争夺,赛会7号种子、中国“金花”郑钦文2:1战胜克罗地亚好手维基奇,晋级女单八强。这是两人近期第二次交手。在一个月前的巴黎奥运会女单决赛中,郑钦文战胜了维基奇,夺得冠军。

本届美网,两人都展现出良好的竞技状态,一发得分率排在众多参赛选手的前列。首盘比赛,双方各自保住了自己的全部发球局,比赛被拖入“抢七”。“抢七”中,郑钦文抓住机会,拿下首盘。次盘维基奇连保带破,开局取得2:0的领先,不过郑钦文马上回破。第10局关键分的争夺中,维基奇抓住机会再次破发,从而以6:4扳回一盘。

决胜盘中,郑钦文及时调整状态,没有再给对手机会,以6:2速胜,晋级八强。下一轮她的对手是赛会2号种子、白俄罗斯名将萨巴伦卡,后者在稍早进行的比赛中直落两盘战胜比利时选手梅尔滕斯。

“对手比我想象中发挥得更好,相比于红土,她的硬地打得更好。今天她的发球也很好,我很难破发,很开心我顶住了压力,获得胜利。很期待下一场和萨巴伦卡的对决,她是硬地上最优秀的选手之一。我很期待翻越一座座‘高山’,而她(萨巴伦卡)就是其中的一座。”郑钦文赛后说。